Μάθημα   Πέμπτο



Ορισμός
Στατιστική είναι ένα σύνολο αρχών και μεθοδολογιών για:
· το σχεδιασμό της διαδικασίας συλλογής δεδομένων
· [bookmark: _GoBack]τη συνοπτική και αποτελεσματική παρουσίασή τους
· την ανάλυση και εξαγωγή αντίστοιχων συμπερασμάτων.

Ο κλάδος της Στατιστικής που ασχολείται με τον πρώτο στόχο λέγεται σχεδιασμός πειραμάτων (experimental design) ενώ, με τον δεύτερο ασχολείται η περιγραφική στατιστική (descriptive statistics), που αποτελεί και το αντικείμενο μελέτης μας στη συνέχεια. Τέλος, η επαγωγική στατιστική ή στατιστική συμπερασματολογία (inferential statistics) περιλαμβάνει τις μεθόδους με τις οποίες γίνεται η προσέγγιση των χαρακτηριστικών ενός μεγάλου συνόλου δεδομένων, με τη μελέτη των χαρακτηριστικών ενός μικρού υποσυνόλου των δεδομένων. Έτσι αν, για παράδειγμα, ο Διευθυντής ενός σχολείου εξετάζοντας ένα δείγμα 100 απουσιών των μαθητών από το σύνολο των απουσιών ενός τριμήνου αναφέρει στο σύλλογο των καθηγητών ότι 20 από τις 100 απουσίες είναι αδικαιολόγητες, τότε απλώς περιγράφει αυτό που παρατήρησε. Αν όμως αναφέρει ότι το 20% των απουσιών είναι αδικαιολόγητες, τότε συμπεραίνει ότι το ποσοστό των απουσιών όλων των μαθητών του σχολείου είναι (περίπου) το ίδιο με αυτό του δείγματος. Προβαίνει δηλαδή σε μια επαγωγή από το δείγμα στον πληθυσμό. Η Στατιστική σήμερα χρησιμοποιείται ευρύτατα σε όλους σχεδόν τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας.
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Eivat gavepd 6T Y1 T Tpuyperonoinen pateov HEtasd Tov evSELopivay evGs Serypa-
oD ybpov, eivar arapaiTyT 1 YveoN ™S cTonEGE0V: Geapiag cuvbkov. T To A6y avis
VREVBUICOVHE HEPIKES TVOOTES IIOTITES TOV APGZEOY TN TORAS Kl TS VOGS HETAED GUVG-

Aov. Eoto A.BICQ loybovy:

Aud=4A And=4
AUB=BUA AnB=BnA (avoperabenn Biomra)
AUBUI) = (AUB) UI” ANBAD) = (AnB)A (mpocetaipioticy WioTT)
A0 =4 AD=0

A= AnQ=4

AABAD) = (ASBYNACD) | ANBUD) = (AnB) U (AnD)_| (empepiorci d16mra)
(AUB)“ = A“NB° (4nB)" = A°UB® (tomot De Morgan)

Ot mupanive WIGTTES eivan £0K0kO v ATOBENTODY EiTE QVOTNP EiTE P £vOg KaTdAAMo
Suypéppatog Venn. TLy. o xavovag De Morgan amodencvietan péco evos Suypippatog Venn

oceEis
Tapampovpe 6t
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_ 4] _ Tkifog evvoikey amoteheopdtov yia 10 A
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121 syvorwo mhibog Suvatav aroteheopdroy




image10.png
Ioybouy ot ebng Wi6TTES:

1 0<PA)<1

2. PQ)=1ka (@) =0

3. AvAc B, t6te P(A) < P(B)

4. Av A ko B Eva petad tovg, tote
P(AUB) = P(A) + P(B)

Av dev sivan Eva, T0T8

P(AUB) = P(A) + P(B)— P(A N B)
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Baokés ibiémres Tov mOavoriroy.
Tipétaon 1.2. Av A, B dio evieydueva evés Seryuatixod yipov Q téte

1) P(A)=1-P(4)

2) 0<P(A)<1

3) P@)=0

4) P(4-B)=P(4)-P(ANB)

5) P(AUB)=P(4)+P(B)~P(AN B)

6) P(AUB)< P(A)+ P(B) (aviabuyra Boole ij ié16uyra vroxpocbenxiyuas)
7) P(AB)2 P(A4)+ P(B)=1=1=P(A°)=P(B®) (avicémra Bonferroniy

8) Av BcA tote P(B) < P(A). (uovotovia uj mbavimyuas)
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1. Pi/YOUIE TPGTG V0l VORIGRG. HET EvOl LGPT KUY KUTAYPAQOVNE T0 UmoTErEOaTY. TTe-
PUPaTE éva SEyNOTIKG 7GPO Tov TEPdpETOS.

AYIH
O Setypamirdg yépog Tov TEpapatos TS sivar:
Q= {K-1,K-2, K-3, K- 4 K-5, K6, T-1, -2, T-3, T4 T-5 T-6}.
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2. Ao 7GpTives cuKOUAE: TEpiE/OVY QpovTa. H mpom) nepiézar 1 o (M), 1 moprowdin
D xon 1 azaaén (4). H devrepn mepiézen 1 pijho kan 1 azhast. Emiéyovpe oty tom

0 GUKOVL. Ka1 6TI) GUVEZEND VO QPOVTO a6 QLTI N YpaQovy:
0) O SErypOTIKGS 7OPOS TOL TEPAPATOS.
) To evdeyopevo To QpovTo val Eivan uijho.

1) To evée616v0 T0 POVTO va Eiven MopTOKGI .

AYIH

“Eoto £ : Zaxobha mov mepiéyer 10M), 1(D), 1(A).

xot Ey: Saxobha mov mepiéyer M), 1(4)

0) O Berypamindg 76POG TV TEPGUATOS THMS Efvar:
Q={ZM, IIL, LA, M, DA}

B) To evdezéevo To ppovTo va eiva wijko efvar:
A= {TIM M}

1) To evdeyéievo To ppovTo va eivar Toptoxdht efvar
B=(mIm
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3. I’ £v0 KovTi vrdpy0vy 4 opotopopga poropia 1 kexkwo (K), 1 apaowo (), 1 pavpo
(D, 17£0K6 (). Na Bpefei 0 SE7HOTIKGS 7OPOS TOV TEWPEPOTOS OTIS UKGLOVOES TEPL-
TTOOES: (HUS EVOLQEPEL TO ZPONT)

o) Emi.éyovpe Tozaia éva poisp.

) Emikéyovpie Tuzaic évo pokGpL, T0 TOT0BETODNE Z0VG 6TO KOVTE KAt PETd Emuhé-
Yovpe ko éva (enavaromoBEmon).

) Emuyovpe Toy0i0 V0 jtok0ft Kat petd emiE7ovpE G1h0 éva (ZOPIS Enavatomo BE-

o).

AYIH
) O SerypaTinés 76POS TV TEYPANATOS THMG efvar:
Q={K.IL M, A}

PB) O derypatiég ydpog Tov Tepdpatoc M efvar

Q= {KIT, KM, KA, KK, TIK, ITM, TIA, TIIT, MK, MIT, MA, MM, AK, ATI, AM, AA}
) O BerypaTnde £6pog Tov TetpdjiaTos THMS Eivar:

Q= {KIT, KM, KA, TIK, TIM, TIA, MK, MIT, MA, AK, ATI, AM}
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4. AV A, B voS/0HEv0 £v63 SEVAGTIROD ZOPOU ©, TOTE VOl ELETGOETE UV T0 EVOE/ONEVD.
A.(BNA) eivar aovppipaota

AYEH
Eivau:

ANBNA)=(ANA)NB=2NB=0
Apu ta evderopeva A , (B M A") eivat acoppifucta.
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5. Mia 510K0YpUQUI ETCNPELD EAET/Et Ta compact disks (CD) 7oL napayer. O Ehey-
703 oTapaTd GTav PpeBovy 2 ehatopaTikg CD 1) Gtav ézovy eheyy0ei 4 CD. No
Ppeite:

) To SerypaTiKG 7Gpo €

Axpipos 2 ehatroparikg CD,

i) TovkdpoToy 2 EharTopeTKG CD,

) Ta evdezopey

iii) T0 706 2_ghoTTOpATIKG CD.

AYZH
“Eote: E: ehattopamxd CD, K: i ekartopanxsd CD.
) O Beryparmxss 1Gpog Tov TEpdpaTo; THMS Eiva:
Q=(EE, EKE, EKKE, EKKK, KEE, KEKE, KEKK, KKEE, KKEK, KKKE, KKKK}

B) ‘Eote B: Axpipé; 2 ehatropankg CD

1) Téte B = {EE, EKE, EKKE, KEE, KEKE, KKEE}

1iYEoto T tovképotov 2 ekarropanxd CD

Téte T = {EE, EKE, EKKE, KEE, KEKE, KKEE}
1ii)Eote A: om0k 2 ehaTtopark CD
Tote:

A= {EE, EKE, EKKE, EKKK, KEE, KEKE, KEKK, KKEE, KKEK, KKKE, KKKK}
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6. Avo opases O, 02 me

UV HETOZD TOVS GE U G)OMKI| TO30GQUIPIKI| GUVG-
VTN (01 ayGves Sev TEREGVOUY TOTE iE 160makic). NukiTpia Becpeital 1) opd-
8a mov Ba vuijot o€ 360 ayGves 6TI) GEYE 1] OE 390 aYGVES AVELUPTITOS OEl-

pac.

) To Ser7poTING 760 £ TOV GTOTEREGRATON TOV AYGVON TI|S GUVGVTIOIS.
B) To eveezopeva: i) Akpipos pic viky g opddas Oy,

i) kapia vikn TG opadag Oy,
i) TovAdzAGTOV prict vikn TS opddag Or.
) To60V ayGves o Tokb Ba £i7E pic TETOW TOB0CQAPIKI) CUVGNTIOT;

) Ty nuparypeite 1o Ta evdeydpeva i) ko i)

AYIH
O Serypatigg ypog Tov TEpaaToS oG Eiva )
@) 0= {0,0;,0,0,0;, 0,0,0;, 0,001, 0:0,0, 0,0, } oy,
B) i) Eote A: Axpiéc pia vixn T opddag Or 00,
Tote A= (010,05, 0:0,03} 0. 0

i) Eote B: xapia vixn g opédag Or
Téte B = {0:0:}.
iif) Eote T Tovkiyiotov pia vikn) mg opddag Oy
Téte: T = {0101, 010,01, 010,02, 0,010y, 0;0,02}
1) Ot ayveg mov Bu eiye To MOAD piat TETOL TOBOCPAIPIK CUVAVTON Eiva: 3.

§)Enesy BAT =0 xat BUL=Q
T obvoka B . T efvar cvuminpouatikd snkadi B =T xat I =





image19.png
7. PUNOUNE £90 VGIIOI0 550 QOPES KU1 KUTAYPAQOVNE T0 UMOTEAEGRATA.
) No Bpeite T0 Sa7H0TIKG 7GP0 TOL TEAPGNATOS.
) No ypayere i avaypagi Tov oTovEiov TOVS Ta evdeyGpEva:
A= {va nupovorotei K (kegaki)) oy mpomy piya},
B={va napovewetei K om sevtep piyn),

T = {(va nopovorwstei K o2 pia povo a6 Tig 890 piyes).
) Eivan 1o evdezipeva A, B, T avd 890 aovppipucta; (Atawloyijete Ty andvrion
609).
AYZH

@) O derypatikds ybpog Tov Tewpdpatos T efvar
Q= {KK,KI,TK T}
B D) A= {KK KT},
i) B= {KK, TK},
iif) T = {KT, TK}
Y)Op, 5161 ANB={KK}=@ , AnT={KI[}=0, BAT = {TK}=0.
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8. Pi/yOvToS &v0 LGPt 0w MOGNGTIITE EIvAT PEYORDTEDT] VO QEPOYE 5 1] VE ] QEPOVJIE
5.

AYZH
“Eote A: gépvovpe Ty évBeisn 5
Tote A= {5} xat A" ={1,2, 3,4, 6}, ondre:
1
P(A)=—
(8)=5 xa

1

5
1-PA)=1-PA)=1-2=2

ApaP(A)>P (A
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0. GE0POUNE EVOE/ONEVG A, B £VG3 TEWPENOTOS TULS T1d T0 0701 16000V

P(AuB):%, P(A'):% kot P(Af\B):%.Nu Bpeite

@ P(A) P P®)

AYEH
21

@ Eivar PA) =1-P(A) =1-3 =7

B)ATS Tov mpocBeTixd v6po Tav mavoTtaY Taipvovpie:

P(AUB):P(A)+P(B)7P(AI’WB)o%:§+P(B)f— ]’(B)72+%71 P(B)f—
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10.T) Amodeizte pe 1) POBEI V03 S1UYPANAGTOS Venn o1t
9)(ANBYUANB)=4,

PHANB)NANB)=0,

PDPANB)+PANB)=P 4).

1 Av P(ANB) :%, P(A) :é, P®)= % , Tote ppeite Tig mBavoTTES

PANB)xa PA NB).

AYIH
Da) (AN B) U ANB)=A Bh opi).
B)(ANB) A (ANB)=2 (B oyiua) A B
) Agob AnB’ xat AnB acvpBifacta,
P(A)=P(ANB)U(ANB)=PANB)+HANB) b
o A

. _ 11
I PANB)=PA)-PANB) =~ =
" ~B)=P®B)— R
(A NB)=PB)-PANB)=S- =1
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11. Pi/vOUpE &0 LGP1 KAT KGTOMY TUIPVOVJIE VOl £0pTH GG pua Tpamovia. Hond eivan 1
mMOavGTITE TO Lt Vol SEiZEN TOV GPIBPG 5 KAT TO TPUTOVAGYPTO va EivaL
o) 50m08i; __p) 5 omowovéijote sidovg;

AYIH

6) A:toLoptva deiler 5.
B : 10 tpanovkéyapto va eivar 5 omabi
A, B efvat guow avelapma.

11 1
. (A ~B) =P(A) =— =
Apa P(A N B) =P(A)P(B) P NETE)
B) B : 10 tpanovkéyapto va eivar 5 omotovdirote eidovg
14 4 1

PANB)=PAPE) = ¢ -
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12. Evo poBNTIS 5101E/21 TUZ0I0 KoL TAVTG/pONG 500 GG TS GPIBODS TOV GUVGAOY.

= Jg} Tlow 1 mBavGTTa 01 5Y0 GLTOT EPIOOT va Eivan piTOVO Kot
2N

Suvn_pritove e id102 yovies 9

AYIH
O BerypaTindg 16POG T0V TEPGUATOS THMS Eivar:

-l g ]

“Eote ®: T0 £VBE(OEVO VA Eive HITOVO Kat GUVIHITOVO ToV 18i00 T60D.
Tvoots 61 woyber nu’x+ovv’x=1 VxeR (1)

-]'mml;aryog(f f)q pe: (f) (‘/—

-]'uxml;ayyog( ():xus( )+ qf)

« o Cebyo (%, \E) oo (%)H(\E
Apa oL Jg Kat emop @)=L
Ape 2= 5[ névag =3
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15. A¥0 opdde; Oy, 0 TaiZovv HETZD TOUS GE MO G/0AKI] TOG0GQUIPIKI) GUVGVTIIEN (o1

¢ dev TEREVGVOLY TOTE e 160nakia). NUKi| TR0 BEGPEITEN 1] 0LGB0 TOL B0 VIK}-

et 02 500 ayGVES 6T GEPG 1] OE 360 GYOVES OvEZUPTHTOS GEpds. No vrokoyicere

TIg MOAVGTTEC TOV EVBELOREVON: (BEOPOVIE Ta amhd evbe/GpiEva 16omiBava)

B) Kopia vikn g opdd
) TovkdzioTo pria vikn )¢ opddag O

AYIH
O Serypatikde yépog Tov Tewpdpatog THMG eivar: /0'/1,
0= {0,0;, 0,0:0;, 0,005, 00,0, 0:0,05.0:0; } <°‘\0,\02
Towe N©Q) =6 0.0,
O, o \oz
@)oo A AkpiBé: pio visn T opddas Oy
Téte A= {0,0,05, 0:0,0x}ométe: N(A)=2 Apa: P(A)= % - 2 é

B) Eoto B: xapia vikn mg opddag O1

Téte B = {0,0,) Eivar NB)=1 Apa P(B):%,

) Eoto I tovkdyotov pria vixn mg opddag Oy
Téte: T = {0104, 010;01, 010,02, 0:0101, 020102}
s

Eivar (=5 Apa: P =
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16. H mOGvaTITA va KPLOXOYIGOVNE T0 ZEHOVY Eival 3-TAGOI0. OO TOU Va ]V KPOXO-
ijcovpe. Mropeite vo vIoAoyicETE TI[y MOGNOTITA VO KPLOLOYGOVHE To ZEIGVY;

AYIH
‘Eoto A: xpuokoyosjie 0 yeyidva.
Téte: A’: Sev xpuokoyovpe 10 Jeeva
Téte: P(A) : 1 mBavua var kpookoyiicovpe
P(A") 10 mBavéTTa va pv KpuokoyrcovpE.
Tbpgava pe my veéBeon E(ovpe:
3

P(A)=3P@A) & P(A)=3 [1-P(A)] & P(A)=3-3P(A)] & 4P(A) =3 & P(A) =7
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17. Mid pépa. jiE TOAD GO/NHIES KOIPIKES GUVBIIKES 1] MOGNGTITE VA ZE1TOVPYHOOUY Ta.
VTEPUGTIRG. AEOPOPEIQ Eivan 30%, 1] MOGNOTITA Va ] AELTOLPYIGOVY Ta TPEVD. EivEL
40% K1 1] MOGVGTITA VO AEITOVPYIOEL EVE TOVLG/IGTOY GUYKOWGVIOKG PEGO GG
mporyovpeva civar 90%. Tlow 1] MOGVOTITE va LETOLPYT0VY GUTZPGVES Kal Ta d60;

AYIH
“Eoto o evdeydpieve:
A dertovpyoby e Aewgopeia
B hettovpyosy o tpéva. Téte b civar
A UB: Aerovpyody ta hewgopeia f ta tpéva
A A B: Aerovpyody Ta keopopeia kat 1 péva
Tbpgava pe v veBeon Exovpe:
P(A)=03 , P(B)=04 ,dpa P(B)=06 xat PAUB)=0,9 Zntapemyv P(ANB)
AT Tov TpocBeTIRG VBJ0 TV mBaVOTHTGY Taipvovpie:
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) dpa 0.9=03+0,6-P(AB)dpa P(ANB)=0.
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18. T V0 GUPTGPL TS VIOVAGTGS PUS UTGP/ODY 500 EVYAPIE TB1ES HOGPES KAATOES KaT
&0 Cevyap devkes. EMUEODIE TOVTG/POV TPEIS KAATOES OIS vl PLETOVNE To
#pGpa Tovz. TTowd &ivar 1) MBAVGTITO Vol E70VpE ET01 emikEZer vl ZEVYapt ToV (100
1pépatos;

AYEH

Efvan BéPato 6n emiéyoviag tpec xéhtoe Ba Exovpie 1 Levydpt 1ov 15i0v gpouatos. Apan
mbavémTa efvar 1
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19. To 6ovak0 A = (207, 60°, 80°, 100°) MEpIE/Et 0OV GTOV/EIU HETPE TOVIGY. EMUbE-
YovpE TUZaia Ko TaLTOZpOVE TPiC oToVZEi Tov A. TIow 1} MOGVOTITY GUTA VO Eival
HETPO TOV YOG evdg TpIyGVOV.

AYZH
O Setypatixdg ypog Tov Tepapatos TS eivar:
Q= {{80°.100°,60%}, {80°, 100°, 20°}, {100°, 60°,20°}, {60°80°,20%}}.
TVGOTOV 0Tt T0 GBPOIHE TV YOVIGY TPLyGVoY eivar 180°
Ta g TpuiBeg Tov Serypamkod 1bpov Eovpe:
o Ty tpiéde: (80°,100°,60°) : 80°+100° +60° = 240° =180°
o Ty tpiéde: (80°,100°,20°) : 80° +100°+20° =200° =180°
o Ty tpéde: (100°,60°,20°) : 100°+60° +20° =180"
o Ty tpede: (60°,80°,20°) : 60° +80° +20° =160° =180°
H evvoixi) tpidda Aowov eivarn : {100°, 60°, 20°}
evvoiké repwthoe; _ 1

Apa =20 c .
Sovanés mepudce; 4
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20. EoTo A , B £Vo£/Giava SE17HOTINOY 70p0b . TGTE 10/0eL:
) AvP(4) =P(B), téte A =B. ) AvP(4) % P(B), Tore A% B.
1) AvA =B, 161 P (4) =P(B). 8) AvA =B, t6te P (4) % P(B).
9 AVP(A)+PB)=1,161eB=A".
EZeTdote moted 070 TIC TUPUANG TPOTGOELS EVON GOOTES KU ToNES AdBoc.

AYIH
@) AdBog, Sibnavy. Q= {1,2,3, 4} ket A= {1,2}, B = {3,4} 1€
P(A)=P(B) dMAd A =B.
PB) Zoomi (dpvnon g tpétacmg (a)).
¥) Zooti, agob av A = B 161 N (A) =N (B), cvventac
N(a) _N®B) _
P(A)= EORSOR P@®) .
8) Ad@oc (BAére mpotao) (@)
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